

**РЕЦЕНЗИЯ**  
**на автореферат диссертации Соловьева Рустама Арслановича «Реформа  
Вооруженных сил СССР 1953 – 1964 гг.: Основные направления и  
противоречия реализации», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –  
Отечественная история**

Тема работы диссертанта, безусловно, научно значима и актуальна в условиях современного, практически непрерывного в течение двадцати пяти лет, идущего процесса военных преобразований в нашей стране. Фактически, что в 50-е-60-е гг. прошлого столетия, что в начале XXI века те же процессы общественного развития, перехода на новый технологический уклад, кардинально меняют не только производство и потребление, но и вызывают необходимые в этих условиях изменения во всей военной сфере: начиная от принятия на вооружение новых образцов оружия и боеприпасов, до выработки передовых взглядов на стратегию и оперативно-тактическое искусство, что, в свою очередь, неизбежно ведет к изменению состава и структуры вооруженных сил и принципов управления ими.

Исследовать, выявить внутреннюю логику этих процессов и, по возможности, максимально объективно оценить их, избегая политической конъюнктуры и давления «общественного мнения», бывает достаточно сложно. Неудивительно, что и в годы позднего социалистического общества, и в постсоветское время, в исторической науке сложилась преимущественно негативная оценка проведения партийно-государственным руководством во главе с Н.С. Хрущевым всех реформ, и, в частности, военной. При этом, такие взгляды не всегда подкреплялись строгим научным анализом и системой доказательств.

Именно такой политической ангажированности, на наш взгляд, исходя из текста автореферата, удалось избежать автору диссертации. В исследовании на основе, в первую очередь, архивных материалов, делопроизводственной

документации, обработки статистической информации, стенографических материалов, в том числе, не отредактированных, т.е. тех, которые нередко отражают взгляды, как военных, так и гражданских лиц, полемику представителей военного и государственного истеблишмента той эпохи по поводу подходов, методов и принципов реформирования, удалось убедительно показать объективно необходимый характер реформы Советских Вооруженных сил в тех экономических, политических и социальных условиях, в которых оказалась страна после смерти И.В. Сталина.

Вызывает одобрение определение хронологических рамок работы, объекта и предмета исследования, цели и решаемых задач. Автореферат отражает логику авторского замысла, хорошо структурирован, позволяет составить представление о методологических ориентирах и стиле письма автора. Три главы диссертации и внутренняя рубрикация глав выстроены в проблемно-хронологическом ключе, что позволяет адекватно отразить как эволюцию нормативно-правовых оснований реформы, так и ее основные направления, динамику трансформаций, ее результаты, проблемы и последствия.

Несомненной научной новизной работы явится не только введение в научный оборот новых документов, но и раскрытие вклада советских военачальников в инициацию проведения самой военной реформы, а также их роли в определении целей, этапов, методов ее реализации, а значит и ответственности за результат не только первого лица государства, но и всего руководства страны того периода, и генералитета в первую очередь.

Судя по автореферату, автору на основе скрупулезного исследования основательной источниковой базы и использования широкого круга как отечественной, так и зарубежной научной литературы, на наш взгляд, удалось убедительно продемонстрировать на таком специфическом государственном институте, как армия, непрерывность исторического процесса развития страны, доказать, что внешние и внутренние факторы определяли логику поступков тех или иных исторических персонажей, а не наоборот.

В целом же представленный автореферат свидетельствует о сильных профессиональных компетенциях Р.А. Соловьева, прежде всего – о его умении ставить и решать новаторские исследовательские вопросы, находить и корректно интерпретировать исторические источники, концептуализировать фактический материал. Представляется, что автор данного диссертационного исследования выполнил работу на уровне, соответствующем требованиям ВАК и заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры новейшей истории России

Пермского государственного университета,

д. и. н., доцент



Н.В. Подпрятков

